

# 发挥生态优势 建设美丽白山

本报记者 蔡冲春 金泽文 高源

以全面建设全域“绿水青山就是金山银山”实践创新基地为总牵引,聚焦绿色低碳、环境优美、生态宜居、安全健康、智慧高效五大导向,着力补短板、强弱项、扬优势,全面提升城市品质和竞争力,以高品质生态环境支撑经济社会高质量发展。

日前,白山市出台《美丽白山建设实施方案(2025—2027年)》,明确了奋斗目标。

生态是白山最大的优势、最足的底气、最亮丽的品牌。“十四五”时期,全市各地各部门齐抓共管、合力攻坚,污染防治攻坚战实现圆满收官。环境空气质量创历史新高;22个国省控断面达标率、优良水质比例、9处县级及以上集中式饮用水水源地水质达标率均为100%;受污染耕地和污染地块安全利用率保持100%;功能区声环境质量夜间达标率达97.4%。

“十五五”时期,该市将筑牢生态安全屏障,推动绿色低碳转型,打造“两山”转化全国样板,实现“好山好水好风光”与“高品质生活”双赢。

到2027年,美丽城市建设取得显著成效,实现绿色低碳、生态宜居、安全智慧的高质量发展。在绿色低碳方面,单位GDP二氧化碳排放和能耗完成省定任务,社区低碳能源设施覆盖率达到70%以上,城区新建绿色建筑占比保持100%。在生态环境方面,空气质量持续改善,地表水III类及以上水体比例、集中式饮用水源地水质达标率均保持100%,重点建设用地安全利用率稳定保持100%。在生态宜居方面,推动城区“15分钟社区生活圈”建设,功能区声环境夜间达标率达到95%以上,全面推进“无废城市”与海绵城市建设。在生态安全方面,环境风险源管控率保持100%,生物多样性稳步提升。在智慧管理方面,智慧高效管理体系基本建立,公众生态环境满意度达到95%以上,实现城市治理现代化与居民获得感双提升。到2035年,绿色生产生活方式实现全域普及,生态环境实现根本好转,生态空间格局全面形成,生态系统多样性保护成效显著,智慧高效治理体系成熟运行,美丽白山取得标志性成果。

## ——推动绿色低碳高质量发展。

优化国土空间开发保护格局。立足“大长白山”区域生态基底,强化空间战略布局引领,促进生态空间与生产生活空间衔接融合,严格生态保护红线管理,提高生态产品供给能力和生态系统服务功能。

积极稳妥推进碳达峰碳中和。全面推进重点领域减污降碳协同增效,在结构调整、产业升级、控煤减排、清洁能源替代等方面实现突破,推动实现绿色低碳高质量发展。

健全现代化绿色产业体系。锚定绿色低碳高质量发展

方向,以新质生产力为支撑,推动产业高端化、智能化、绿色化、集群化发展,实现生态优势向绿色发展核心竞争力转化。

加快推进城区低碳建设步伐。提高社区配备充电站(桩)、换电站、分布式能源站等低碳能源设施数量,优化低碳能源设施布局。

推进交通运输绿色转型。持续推进煤炭、建材、矿产品、林业产品等大宗货物“公转铁”“公转水”,推进交通装备清洁化智能化更新,稳步淘汰国III及以下排放标准营运车辆,完善绿色交通基础设施,多措并举构建生态环保、高效智能的现代化交通体系。构建高品质绿色出行体系,以提升城区绿色出行比例为核心,坚持公共交通优先发展,加快完善城市慢行交通系统,推广新能源旅游交通工具在重点区域和景区的应用,同步推进绿色生活方式培育。到2027年,市城区实现绿色出行比例达到70%以上。

## ——提升城市生态环境质量。

加强生态环境分区管控成果应用。形成问题识别、精准溯源、分区施策的工作闭环,防范结构性、布全局性环境风险,有效降低生态环境重点管控单元主要污染物排放强度,为深入推进污染防治攻坚提供有力支撑。

完善大气污染防治综合治理体系。针对重点区域和生态敏感区实施差异化管理,聚焦工业源、燃煤源、交通源和扬尘污染加强全链条治理,实施细颗粒物与臭氧“双控双减”行动,推进多污染物协同控制与区域联防联控。到2027年,城区6项主要污染物稳定达标,环境空气质量持续保持在全省前列。

维护美丽白山魅力绿水。加强城市生活污水处理设施、配套管网建设和运行维护,提高污水收集处理效率,强化工业企业源头截污,保障重要江河生态流量,推动水生态保护修复,加快推进美丽河湖保护与建设,到2027年完成浑江美丽河湖保护与建设任务。

强化耕地与黑土地保护利用。加强农业面源污染系统治理,严格农用地风险管控,推进受污染土地修复治理,完善土壤污染治理与修复全过程监管制度,保护人体健康和周边环境安全。

筑牢绿色生态屏障。持续实施长白山森林生态保护与修复重点工程,提升森林生态功能与碳汇能力,推进自然保护地整合优化,加强矿山生态修复治理,实施生物多样性保护工程,严厉打击毁林开垦、盗伐滥伐等违法行为,到2028年国家重点保护野生动植物物种保护率达到95%以上。

——优化城市生态宜居品质。



优良的生态环境,成为白山市发展冰雪经济的基石。

防控重点领域环境风险。聚焦危险废物、新污染物、尾矿库及重金属等关键领域,构建全链条、系统化环境风险防控体系。

有效提升城市适应气候变化能力。加快实施管网和泵站建设与改造,进一步完善城市排水防涝应急机制,全面推进海绵城市建设。

## ——提升城市数智治理效能。

深化智慧城市建设。加强数字赋能,提高生态环境监管治理协同水平,加强跨部门生态环境治理业务集成、数据联动和共享使用。

加强基础设施建设。实施供水设施漏损治理工程,加强城市燃气、桥梁、供水、排水等生命线工程建设。

提升精细化治理能力。推动“天地空”一体化生态环境监测网络体系,构建城市智慧环保信息平台,拓宽应用场景,提升治理效能,加快智慧城市建设。

完善公众参与机制。畅通美丽白山建设公众参与渠道,提升公众参与度,加强生态环境志愿服务队伍建设,激发城市环境管理活力。



新年伊始,白山市浑江区人武部组织基干民兵以极寒环境为天然演兵场,展开冬季适应性训练,在林海雪原掀起练兵热潮。邹蕙阳 陈亮 摄

# 交出群众满意的民生答卷

## ——白山市12345政务服务记事

代锰 王东博 本报记者 金泽文

“我们院里经常有电动车飞线充电,存在很大的安全隐患。”白山市浑江区社安小区居民刘女士来电反映。工作人员迅速协调业务管理部门,推动安装大功率充电桩,既消除了安全隐患,又解决了充电难题。群众诉求马上办,在白山,只要拨打12345政务服务便民热线,无论多细小的“急难愁盼”都会被当成大事来办。而且,接诉即办。

**聚焦热点**  
**一键转接直达次理**

“接诉”是职责担当,“即办”是民生期待。白山市坚持以12345政务服务便民热线串联起万家民生,统筹做好“接”和“办”两篇为民服务大文章。

推动“接诉即办”向基层加强、延伸、创新。一方面,畅通民生服务效能释放堵点,聚焦“水电气热”等城市“生命线”维护,持续强化与供水、供电、供气、供热单位“7×24小时”对接联动,实现热线电话“一键转接、直达办理”,统一相关事项办理答复口径,及时向群众提供“询问帮办”服务,促使市建成区水电气热工单量同比降低30%以上。另一方面,抓住诉求受理能力提升这个重点,不断深化“一

号受理”,全面对接省“互联网+督查”、省长信箱、市长信箱等网络互动平台,打造“多维合一”的反馈通道。全面强化“动态知识库”建设,推行“首席咨询官”制度,累计将12大类1.4万多条热点、高频咨询问题录入平台知识库,并动态更新完善,切实减少群众咨询事项等待时长。2025年,全市12345政务服务便民热线累计开展服务15.1万次,按时办结率、服务满意率分别达到99.99%和98.08%,交出了一份群众满意的民生答卷。

**协同联动**  
**快速响应高效处置**

充分发挥热线的“探头”和“油门”作用,白山市明确将首次接收工单的承办单位确定为首办单位,同步完善多领域协同和各区域联动办理机制,清晰界定首办责任的具体内涵和相互关系,规范引导54家承办单位设立专岗、指定专人、成立专班,全方位快速响应、全时段高效处置、全流程及时反馈。同时,通过构建“多方联动+数据驱动+媒体监督+制度保障”的协同体系,有效释放12345热线在破除部门壁垒、激发多元共治等方面资

## 深度融合 多元主体长效治理

如今,12345热线的服务范围越来越广,企业群众的信任感和认可度也越来越高。2025年,白山市再次启动热线领域专项调研行动,通过加强互动沟通,深化数据分析,更加精准地捕捉城市治理与发展的着力点和突破点。结合以往工作经验,科学运用“高频事项库”和“共性问题池”两个模块,有效支撑季节性、周期性问题的前期预判,完成专报26篇,先后获得市级领导签批30次,涵盖高铁时代、物业服务、供热服务等六方面重点领域。通过一个诉求解决一类问题,通过一个案例带动一片治理。同时,进一步优化重点民生诉求“上交统评”和“下交群评”两个路径的融合贯通,推动高频共性、重点难点问题有效解决,发动多元主体进行评议、化解,激发群众参与社会治理内生动力。



徒步爱好者们结伴而行,尽情享受白山市江源区冰雪带来的快乐。

白山市江源区:

# 探索“冰雪+”新路径

本报讯(戚莹莹 张立鑫 记者高源)白山市江源区围绕“冰雪+”,开展层次丰富、覆盖广泛、特色鲜明的文旅活动,将“冷资源”转化为“热经济”与“暖教育”,探索出一条以冰雪为纽带,深度融合文化、教育、体育与旅游的发展路径。

“冰雪+文化”,赋能研学实践。该区将冰雪活动作为传承地域文化与红色基因的生动课堂,教育系统组织学生走进松花石博物馆,在聆听家乡“石文化”的历史与滑雪文化关联中,深化对家乡的认知与自豪。同时,研学足迹延伸至石人血泪山罹难矿工纪念馆,让青少年在银装素裹中缅怀先烈,使冰雪假期成为深刻的“寻根”与“铸魂”之旅。在社区,“薪火传承”红色讲堂将东北抗联故事带入孩子们心中,让红色精神在冰雪映照下焕发新的时代光芒。文化浸润,让冰雪体验超越了简单的娱乐,升华为情感认同与文化自信的培育过程。

“冰雪+教育”,促进全面发展。该区打破传统假期模式,构建社会、学校、家庭联动的实践育人新

格局。团区委联合社区开展“社区伴成长”主题活动,通过“冰雪奇缘”科普课堂、民俗手工、环保实践等,让孩子们在玩中学、在服务中成长。全区中小学校同步开展“冰雪+”特色实践,鼓励学生参与滑雪体验、雪雕创作、民俗美食制作等,让假期充满探索与创造的乐趣。幼儿园则引入冰壶等趣味赛事,从小培养运动兴趣与团队精神,实现从“玩得开心”到“学得充实”的质变。

“冰雪+旅游”,彰显地域魅力。他们充分挖掘

# 志愿服务暖寒冬

赵洪涛 本报记者 金泽文

1月7日,白山市浑江区三道沟镇滴台村村民郑德祥的家里来了一位“客人”。他就是国网白山市城郊供电公司党员服务队队员刘贵良,一进家门,就为郑德祥家的电采暖设备接上电,合闸后,确认空气能电热设备升温正常,又向郑德祥叮嘱了一些用电注意事项。

2024年,浑江区持续实施农村清洁取暖改造项目,在三道沟镇推广电采暖。为了保障村民在取暖季能及时用上电采暖,国网白山市城郊供电公司党员服务队了解到这一情况后,主动对接学校,与爱心机构合作为学校捐贈了一台电锅炉,并负责安装、调试。党员服务队还和浑江区教育局共同开展“希望小学电采暖”行动,义务安装设备、敷设线路,帮助全区14所希望小学用上了绿色环保、温度可控的电采暖。



1月9日,抚松县“人参+冰雪+非遗”文明实践活动走进长白山华美胜地,将抚松人参、冰雪、非遗与景区旅游深度绑定,让千年文脉在林海参乡间焕发新光彩。